

Секция «Юриспруденция»

**К вопросу механизма исполнения решения Конституционного Суда
Российской Федерации**

Шихзадаева Таифа Шихнесебовна

Студент

*Государственного образовательного учреждения высшего профессионального
образования, юридический факультет, Махачкала, Россия*

E-mail: shikhzadaieva@mail.ru

В соответствии со статьей 15 Конституции РФ, она является основным законом государства, имеющим высшую юридическую силу прямое действие и применяется на всей территории. Однако мы часто убеждаемся в том, что отсутствие механизмов реализации конституционных норм делает их, практически, недействующими.

Неисполнение судебных актов проблема всей правовой системы РФ, поскольку неисполнение судебных актов подрывает доверие к суду, обесценивает значимость судебной власти. Ежегодно Европейский Суд по правам человека выносит Постановления о нарушении РФ ст. 6 Европейской Конвенции о защите прав человека и основных свобод, полагая, что неисполнение судебных актов является нарушением права на справедливый суд.

Иного механизма продвижения в правоприменительную практику решений Конституционного суда РФ кроме как через Министерства Юстиции РФ отсутствует.

Таким образом, нельзя сводить последствия решений КС РФ только лишь к правке законов и иных нормативных актов, противоречащих Конституции РФ. Надо ещё заставлять судей исполнять положения законов, признанные соответствующими Конституции РФ!

В настоящее время в стране сложилась порочная практика неисполнения или многолетней задержки исполнения решений Конституционного суда РФ. Особенно этим грешат суды всех уровней, которые, очевидно, считают, что Конституционный суд РФ существует сам по себе, а его решения и правовые позиции к каждодневной судебной практике никакого отношения не имеют.

На наш взгляд причиной этого является отсутствие механизма и структуры, которые обеспечивали бы исполнение решений КС РФ. Мы полагаем, что сложилась ситуация настоятельной необходимости создания специальной службы по непосредственному обеспечению исполнения решений Конституционного суда РФ. Если решения и правовые позиции Конституционного суда РФ игнорируются, то возникает вопрос о целесообразности и даже бессмысленности самого его существования.

Нам представляется, что служба исполнения решений КС РФ должна быть наделена достаточно большими властными полномочиями и иметь право не только пассивно контролировать те или иные правоприменительные акты и законодательный процесс, но и, например, самостоятельно приносить протесты на пересмотр судебных решений, в которых имеет место отступление от правовой позиции КС РФ. Инициировать процесс подобного вмешательства по общему правилу должна заинтересованная сторона. Разумеется, такая служба должна быть укомплектована квалифицированными юристами и подчиняться непосредственно Конституционному суду РФ.. Учитывая вышеизложенное, мы предлагаем создать службу исполнения решений Конституционного суда

РФ. Для того чтобы решения Конституционного суда РФ исполнялись, нужна служба конституционных приставов, которые наделены правом контроля и опротестования судебных решений, в которых проигнорирована конституционно-правовая позиция КС РФ.

Итак, как мы отмечали выше, многие не довольны эффективностью исполнения решений КС РФ. Почему же так происходит? По нашему мнению основные причины недостаточной эффективности исполнения решений КС РФ: несовершенство законодательной системы, переходный, нестабильный период в развитии государства и права, высокий уровень политической конфликтности, низкий уровень правовой культуры и правосознания. Более того, неисполнение, ненадлежащее исполнение либо воспрепятствование исполнению решения Конституционного Суда Российской Федерации влечет уголовную ответственность по статье 315 Уголовного кодекса РФ.

Но всегда ли органы государственной власти исполняют свои обязанности по исполнению решения Конституционного Суда РФ?

Истории России известно немало фактов неисполнения актов Конституционного Суда РФ законодательными и исполнительными органами власти РФ (субъектов РФ) в виде непринятия новых законов и не изменения действующих. Правительством РФ к 2009 году не исполнено около 30 решений КС. В настоящее время ситуация только ухудшилась.

Много ли должностных лиц было привлечено к ответственности? Мы не знаем ни одного примера. Это не удивительно, так как в данном случае законом точно не определены ответственные лица. Кроме того, специфичны субъекты, которые должны исполнять решения Конституционного Суда РФ (например, Правительство РФ), обычные меры ответственности к ним не могут быть использованы. Кроме того, в настоящее время, остро стоит вопрос с неисполнением актов Конституционного Суда РФ в виде отказов судов в пересмотре судебных актов на основании актов Конституционного Суда РФ, в которых оспариваемые нормы хотя и не признаны неконституционными, но применение которых должно осуществляться в соответствии с конституционно-правовым смыслом данных норм, отысканным Конституционным Судом РФ. С учетом всего выше сказанного мы предлагаем принять федеральный закон «Об ответственности за неисполнение постановлений КС РФ».

Решение проблемы мы видим в следующем:

ужесточение федерального законодательства (установление мер ответственности за неисполнение решений КС РФ);

создание службы исполнения решений Конституционного суда РФ.

в необходимости реформы правового воспитания и образования, направленную на обучение квалифицированных и полноценных юристов. В России в настоящее время очень низкий уровень правосознания в обществе. Это вызывает правовой нигилизм в обществе, низкий профессиональный уровень подготовки судей.

Литература

- 1) Лучин В.О. «Конституция Российской Федерации проблемы реализации», М., 2002
- 2) Об эффективности исполнения решений Конституционного Суда РФ / Ж. В. Нечаева // Философия образования. - 2007. - N 2 (19)